

Se quiere salvar al franquismo cubriéndole con el manto monárquico

España Popular

Redactor Jefe: J. IZCABAY.
Gerente: JOSE ARMISEN.
AÑO IV. NUM. 143.

México, D. F. Viernes 2 de Julio de 1943

Redacción y Administración.
Avenida Morelos 77. Dep. 3.
Tel. Eric. 12-52-93.

¡Más lucha contra el terror franquista!

El terror franquista, persiste sin cesar en toda nuestra patria. A pesar del tiempo transcurrido desde el momento de su brutal y transitoria dominación, la "paz" franquista sigue siendo para el pueblo y los patriotas la "paz" de los cementerios, de los fusilamientos, las detenciones y los constantes martirios contra cientos de miles de españoles que no se resignan a vivir como esclavos de los asesinos falangistas y de los opresores nazis.

EMBUSTES FALANGISTAS

Este hecho está tan latente en la diaria vida del pueblo español, que ninguna maniobra embustera de Franco y Falange, puede desvirtuar ni modificarlo. El franquismo, con el fin de inducir a error a la opinión pública, no sólo en el país, sino de manera preferente fuera de él, y contrarrestar y debilitar la gran campaña que contra las víctimas de su tiranía se desarrolla en toda América, se esfuerza por hacer creer que su régimen no carece de sentimientos humanos y generosos. En este sentido utilizan la concesión de libertades a ciertos grupos de españoles que se encontraban presos desde hace mucho tiempo, para dar la impresión de que realmente en España se camina en este orden hacia la normalidad y que el volumen de la población penal es apenas insignificante. Nada más incierto, sin embargo. Es verdad que Franco y los falangistas hicieron pública la orden de liberación para varios miles de encarcelados de los condenados a penas leves de presidio. Sin embargo, esto no cambia en absoluto el hecho de que España entera está convertida en una cárcel, que cientos de miles de los mejores españoles se encuentran sin libertad, que cientos de miles están trabajando como forzados en Batallones de Trabajo, y que incluso, la mayoría de los pocos que han soltado, les han impuesto castigo de tal carácter que implican una situación casi tan violenta como la que habían sufrido hasta entonces. Por ejemplo, la mayoría de los que salen en libertad son obligados a vivir a una distancia que llega hasta 500 kilómetros del lugar donde tienen sus familiares y todas sus relaciones y amistades, lo que en la situación actual del país, significa condenar a estos hombres a la miseria y a la desesperación más tremenda. Por lo tanto es totalmente falso, constituye una infame maniobra, las especulaciones falangistas sobre esas falsas amnistías, así como sobre un pretendido mejoramiento en el régimen interno de las prisiones.

En otros lugares, como Santander, la población penal incluso ha aumentado. No solamente la Tabacalera está llena de presos, sino que otros lugares como la Cárcel Provincial y el Penal del Dueso en Santoña, se hallan saturados de detenidos. Lo mismo en Santander que en Santoña, los fusilamientos se suceden a diario. Desde el Par. que Alameda de la capital cantábrica los obreros que de madrugada van a sus faenas, escuchan siempre el eco del fuego de las ametralladoras anunciando el fin de la preciosa vida de nuevos mártires de la libertad.

EL INFIERNO DE LAS CARCELES

La vil falsedad de esta propaganda franquista — lo evidencian el hecho de que, por ejemplo en Madrid, las cárceles se hallan abarrotadas de presos, la mayoría de los cuales, después de más de cuatro años de detención están sin juzgar por ningún tribunal y sin saber por consiguiente la suerte que van a correr. Por otra parte las detenciones de luchadores antifascistas prosiguen diariamente, pues no pasa jornada sin que nuevos núcleos de detenidos pasen a engrosar el ejército terrible de los que son privados de libertad por luchar contra cuantos males los lacayos de Hitler han hecho caer sobre el país. En Madrid también, los fusilamientos no han cesado en lo más mínimo. Todavía ahora por las mañanas temprano los madrileños contemplan el paso de los camiones cargados de héroes que van a ser ejecutados por los criminales franquistas en el Cementerio del Este.

Idéntica situación ocurre en Barcelona. Las cárceles catalanas cuentan con millares y millares de hijos del pueblo. Y en el campo de la Bota funcionan diariamente los fusiles y las ametralladoras de los asesinos, que siegan la vida de los ejemplares combatientes de la libertad de nuestra patria.

En otros lugares, como Santander, la población penal incluso ha aumentado. No solamente la Tabacalera está llena de presos, sino que otros lugares como la Cárcel Provincial y el Penal del Dueso en Santoña, se hallan saturados de detenidos. Lo mismo en Santander que en Santoña, los fusilamientos se suceden a diario. Desde el Par. que Alameda de la capital cantábrica los obreros que de madrugada van a sus faenas, escuchan siempre el eco del fuego de las ametralladoras anunciando el fin de la preciosa vida de nuevos mártires de la libertad.

La misma situación existe en Galicia, Gijón, Valencia, Sevilla y Málaga, en España entera. Se da el caso de que los falangistas continúan cometiendo hoy fechorías y crímenes tan repugnantes como los primeros días. Por ejemplo, estos criminales, muy recientemente, en un pueblito de la provincia de Madrid, donde no habitaban más de un centenar de vecinos, la ma-

yoría de los cuales de izquierdas, asesinaron de la forma más ruin y cobarde a 67 personas. Y en La Coruña, por no encontrar en su casa a una persona a quien buscaban, asesinaron a todos los familiares de la misma. Casos de esta índole los hay a montones en todo el país.

FRENTE AL TERROR

Pero los crímenes de estos malvados no amilanar al pueblo ni a los patriotas, sino todo lo contrario, hacen más fuerte en ellos el sentimiento de lucha y de ayuda y solidaridad hacia los presos y las familias de los fusilados. Las colas en las visitas a las cárceles son un constante río humano. En ellas se ven a la gente más pobre del pueblo junto a personas acomodadas, todas portando paquetes de comida y ropa para los detenidos. En las calles, los antifranquistas y patriotas, organizan clandestinamente

(Pasa a la pág. 2)

Durante todos estos días las Agencias de Prensa transmiten multitud de noticias anunciando que dentro y fuera de España se realizan diversas gestiones para restaurar la monarquía en el país. Todo indica que estas informaciones tienen mayor alcance que el de meras lucubraciones periodísticas, y no pueden sorprender a nadie que siga con alguna atención los acontecimientos y haya pulsado un tanto las actitudes políticas y los propósitos de algunas importantes fuerzas monárquicas, conservadoras, militares y eclesiásticas, que colaboran o conviven con el régimen franquista.

CUALES SON LOS PROPOSITOS

Los intentos para resucitar la muerta y bien muerta monarquía borbónica, nunca abandonados por considerables núcleos de la reacción española, salen ahora ostentosamente a la luz, y son puestos en circulación con sello de urgencia. ¿Por qué? Ante la perspectiva de la derrota del Eje, ante los acontecimientos decisivos que en un futuro que se anuncia próximo han de tener lugar en Europa, y ante el crecimiento alarmante de la lucha popular y patriótica, la reacción española quiere hallar una salida que perpetúe su dominación a espaldas del pueblo y contra el pueblo. Los apasionados y presurosos gestores de la restauración monárquica, pretenden salvar al franquismo, las esencias del franquismo, cubriéndole con el desteñido manto de la monarquía. El propósito es éste: prolongar la dictadura opresiva y explotadora sobre el pueblo, bajo la forma monárquica.

De esta manera — repetimos — la reacción española — en definitivo, la base política y social

del franquismo que es su forma de dominación actual — intenta salvarse de la quema, de esa quema gigante en que perecerán Hitler y sus vasallos. El fracaso estrepitoso de la campaña hitleriana en la Unión Soviética, Túnez, Stalingrado, y la amenaza del segundo frente no anuncian nada bueno para los verdugos y explotadores de España. Y ellos toman posición, resueltos a cerrar al pueblo su salida democrática, temerosos de que la mayoría de los españoles decida acerca de los destinos del país y realicen por medio de su propia lucha la fórmula que sintetiza en aquella frase, en boga en España y que comentábamos en uno de nuestros editoriales pasados: "Acabar con lo que hay ahora y tener libertad". Con la monarquía los españoles no acabarán con lo que hay ahora, ni tendrán libertad. De eso se trata.

Pensar en que la monarquía que se proyecta resolverá los tremendos problemas del pueblo y la Nación, es pensar en lo excusado. Esa monarquía, hija putativa del franquismo, pantalla del franquismo, ni querrá ni podrá resolverlos. Sustentada sobre las mismas fuerzas franquistas, sobre los núcleos de verdugos y explotadores del pueblo, sobre los privilegios más inmundos y las castas más antipopulares y antipatrióticas, ¿a quién se le ocurre pensar que pondrá fin al hambre, a la miseria del pueblo, a la explotación sin freno que sobre él se ejerce? Izada en el poder contra la voluntad nacional y popular, ¿terminaría el terror en España? No; no terminaría el sangriento terror franquista, a lo más asumiría otras formas, que no lo modificarían en su esencia. En cuanto a las libertades de palabra, de Prensa, de reunión y organización (Pasa a la pág. 2)

¡Hasta en la Rioja hay hambre!

"Si quiero tener la impresión de comer realmente, tengo que comer de una sola vez en la boca toda la ración que me dan para varios días". Así se expresa un campesino de la Rioja. Y si realmente no se come de un bocanudo todo lo que momentáneamente le da la sensación de comer, es porque se fuerza para deglutirlo con calma, y

así experimentar, al prolongar el tiempo, la satisfacción de aplacar el hambre que padece. Como el campesino que procura engañar a su estómago de esa forma hay millones de seres, no sólo en la región vinícola y frutera de la Rioja, sino en todos los rincones de España. En esa zona de España, donde existía abundancia de productos alimenticios, los campesinos

mueren de hambre. Esa situación de los campesinos, se agrava más y más a medida que pasa el tiempo, pues los viticultores eligen para realizar las labores del campo a los hombres jóvenes, porque estos resisten más, porque no se marean, porque no caen exhaustos durante la realización de la vendimia. Y al ser excluidos de la posibilidad de conseguir un salario, aumenta su de pauperación en grado sumo. Y ni siquiera los jóvenes logran a veces trabajo; tal es el caso cuando el campesino tiene una familia que pueda emplear, íntegramente para sus labores: mujeres y niños mayores salen a los viñedos a hacer la vendimia. Así se ahorran salarios difíciles de pagar, pues el fruto que obtienen por la cosecha es exiguo. Durante la vendimia se paga a los temporeros 16 y hasta 18 pesetas diarias. Pero ¿qué hace con ese dinero un campesino con algunos hijos que tenga que pagar siete pesetas por el kilo de alubias? Morir lentamente de hambre?

Y ¿qué se hace con el vino, obtenido explotando de ese modo al campesino? Los viticultores grandes adquieren la cosecha de los pequeños, y los primeros venden la totalidad de las cosechas a los alemanes, que la pagan al precio que quieren, pues para fijar su precio siempre sacan a relucir que los españoles les deben todavía mucho dinero por la ayuda prestada a Franco. El vino, unas veces puro y otras ya convertido en alcohol, alimenta al nazismo germano; alimenta, mezclado con la gasolina sintética los motores de los aviones y de los tanques alemanes. Otra ayuda de la "no beligerancia activa" de Franco. En el pueblito riojano donde ocurren estas cosas, existen dos fábricas de alcohol, cuya producción es embarcada en la noche, nadie sabe hacia dónde; pero todo el mundo se lo supone: hacia Alemania.

Y lo mismo ocurre con las conservas. Las célebres conservas ricas en alimentos ahora a los ejércitos nazis. Se montan nuevas fábricas para saciar las fauces de ese ejército de bárbaros que ha sembrado y siembra la destrucción por Europa. (Pasa a la pág. 5)

En un bar de Madrid

En España las críticas contra el régimen y en la discusión de opiniones, participan cada día más abiertamente los militantes de los diferentes partidos obreros y republicanos. En el bar de una gran fábrica de los alrededores de Madrid discutían cierto día un comunista y un socialista. Comenzaron su conversación calmadamente en un rincón apartado del bar. Poco a poco se fueron entusiasmando al comprobar su coincidencia de criterio en cuanto a las perspectivas de lucha. Su entusiasmo tenía que ser exteriorizado en el tono de voz que cada momento se hacía más alto hasta el punto que el encargado del bar tuvo que acercarse a ellos para decirles:

Hablad más bajo, pues se está oyendo en todo el bar lo que estáis diciendo.

Los pocos que vuelven

Por lo general son pocos los soldados de la División Azul que vuelven a España sin ningún signo exterior de los sufrimientos padecidos: con algún brazo o pierna de menos, muchas de las veces amputados como consecuencia de la congelación. Ahora los que regresan sanos y salvos mantienen un

mutismo difícil de romper. El haberlo puede costarles la vida. A tal extremo llega la prohibición de contar nada de lo que pase en el frente oriental que ni siquiera los miembros de la propia familia del combatiente deben preguntar nada al que regresa rabo entre piernas.

Otra forma de robo

Los guerrilleros siguen luchando en toda España. En Asturias hay algunas minas que no funcionan desde la guerra porque se posesionaron de ellas los mineros, y no hay quien se atreva a entrar. Por las noches bajan a los pueblos y asaltan las casas de los falangistas y los cuarteles de la guardia civil. También en Santander hay en las montañas muchos guerrilleros que mantienen heroicamente la lucha contra el régimen. Han cogido a todos los familiares de los guerrilleros y les han sometido a verdaderos martirios para que descubran dónde se hallan. Jamás ninguno de los detenidos ha dicho una palabra. Hace poco salió a la montaña una sección de

la guardia civil a combatir a los guerrilleros. Y ni un guardia civil hay que visten el uniforme de guardia para poder llegar a los pueblos con mayor facilidad. Pero últimamente los propios guerrilleros hicieron saber que ninguno de ellos volvería a vestir el odiado uniforme. ¿Por qué? Pues porque los guardias civiles habían comenzado a cometer atrocidades, a robar a los campesinos, fingiéndose guerrilleros primero por robar, segundo por desprestigiar a estos bravos luchadores. Y es lo que los propios guerrilleros decían: —No queremos que nos confundan con esos bandidos...!



El pueblo de Aragashi es liberado por los gloriosos soldados soviéticos. Los vecinos reciben jubilosos a sus libertadores.

La semana en los frentes de guerra

FRENTE ORIENTAL

Hay sin duda un aumento de actividad en diversos sectores del frente oriental, iniciada por parte del Ejército Rojo, que así causa serios trastornos en las concentraciones de tropas y material nazi, preparadas sin duda para atacar en un punto débil de la defensa siviética, punto que, por lo visto, parece bastante difícil de encontrar. Esas operaciones de reconocimiento en gran escala se han realizado a iniciativa del ejército soviético en las zonas de Kalinin, Veliki Luki, en diversos puntos del Donetz cercanos a Jarkov. Los esfuerzos de los nazis por recuperar algunas posiciones perdidas se ven invariablemente coronados por el fracaso.

A esas operaciones en tierra, van ligadas las de bombardeo; los grandes aviones de bombardeo rojos realizan continuamente vuelos de destrucción de todas aquellas plazas y empalmes ferroviarios, donde se observan las concentraciones nazis. Se ve que el alto mando nazi no desespera de iniciar la tercera campaña en el frente soviético; si esta campaña se retrasa considerablemente con relación a las dos anteriores, se debe indudablemente en gran parte a que la espera de las operaciones por parte del mando soviético no ha sido una espera inactiva, sino de acciones guerreras que, si no espectaculares, han tenido una envergadura capaz de desorganizar en gran medida los preparativos alemanes.

LOS BOMBARDEOS SOBRE EUROPA Y EL SEGUNDO FRENTE

En el occidente de Europa ha aumentado el ritmo de los bombardeos de las ciudades industria-

les de Rhin y de Rhur, así como la cantidad de bombas lanzadas contra metas militares en cada uno de los raids. Las fuerzas aéreas británicas y americanas están demostrando que poseen una potencialidad que todavía no ha sido utilizada sino en su mínima parte.

La continuidad y potencia de los bombardeos desorganiza y reduce, por tanto, la capacidad de producción de material bélico de Hitler. Por mucho que se empeñen los propagandistas mentirosos del tercer Reich en quitar importancia a aquellas zonas que siempre han considerado los alemanes como el orgullo de su industria, queriendo indicar que por trabajar para ellos toda Europa, el Rhin y el Rhur, ya no tienen un interés primordial, es lo cierto que esa propaganda sólo puede encontrar eco en los tontos o en los que a toda costa aprovechan la propaganda nazi para debilitar a las Naciones Unidas.

La importancia de los bombardeos es, pues, evidente, pero sería erróneo pretender que la batalla de Europa se gane exclusivamente desde el aire, como algunos comentaristas conocidos, a veces demasiado conocidos, dan a entender

en sus escritos. La batalla de Europa contra los nazis sólo se ganará con la existencia de un segundo frente, y con el empuje coordinado de las fuerzas que atacan por el occidente y de las soviéticas empujando por oriente.

El no haber aprovechado las magníficas victorias soviéticas de las dos primeras campañas invernales ha traído consigo la prolongación de la guerra y un aumento considerable del número de víctimas. Si no aprovecharan urgentemente las victorias de Stalingrado y de Túnez, se prolongaría inútil y peligrosamente la guerra, y el sufrimiento de los pueblos que con tanto valor están luchando ya ahora contra el opresor nazi.

Si bien es verdad que en muchos aspectos fundamentales el tiempo trabaja para las Naciones Unidas, no debe olvidarse que también para Hitler corre el tiempo, y los nazis han demostrado que saben aprovecharlo. Dar tiempo a Hitler es darle, pues, posibilidades de resolver, siquiera sea en parte, la crisis militar y política que indudablemente padece a con-

secuencia de las derrotas en la URSS y en África.

Todos los anhelos, todas las voces, cuanto examen se haga de la situación bélica actual, aconsejan la creación inmediata del segundo frente en Europa. Los pueblos sojuzgados ansían que llegue el momento propicio para fundir su propia lucha con las acciones armadas de las Naciones Unidas en el continente.

El pueblo español, que es uno de los más abnegados en esa lucha contra el invasor nazi y contra su lacayo de habla española, desea ardientemente que ese segundo frente se abra; ve en él un punto trascendental de su lucha de liberación, y está dispuesto a colaborar con su esfuerzo. Y las Naciones Unidas tienen el deber, de acudir cuanto antes, en ayuda de todos los pueblos que dan su vida por la Libertad.

Mal año de "chivatos"

Las victorias de los ejércitos de las Naciones Unidas en Europa han levantado el espíritu de lucha de los españoles, al mismo tiempo que ha producido una asombrosa disminución de la confianza de los falangistas en la victoria de la Alemania hitleriana; las deserciones entre los falangistas aumentan, y los que en otro tiempo cumplían la misión de espiar las conversacio-

nes de los obreros en los diferentes lugares de trabajo se ocultan hoy, muchas veces incluso desaparecen en cuanto un grupo de trabajadores comenta desfavorablemente la situación. Esto trae consigo una mayor posibilidad de intercambiar ideas y noticias entre los trabajadores y mayores posibilidades para el trabajo de unidad.

En la lucha Un combate guerrillero

En los altos montes asturianos ondea inabitable la bandera patria de la libertad. El eco de los combates gloriosos de años atrás retumba aún por montañas y valles. Los mismos hombres, los mismos héroes, siguen con las armas en la mano. Los guerrilleros invictos, los mineros inabitables, mantienen alta la bandera de la resistencia, de la lucha patriótica contra Franco y Falange, frente a Taboares Regulares y Guardia Civil. Sus manos, son manos vengadoras. Sus armas sirven también para cumplir este deber sagrado: la justicia popular contra los asesinos.

En Peón (cerca de Gijón), ha habido un combate entre los guerrilleros y un Tabor y Guardia Civil. Entre las mesnadas del tricromio hubo 27 muertos y muchos heridos que trasladaron a Gijón.

No importan las medidas represivas, la evacuación de pueblos cercanos a los montes, que por carreteras y veredas montañosas acche el fusil del crimen, los guerrilleros siguen su obra patriótica, el pueblo es carne y sangre de esos héroes.

—Cuando asaltan los almacenes de abastos o los camiones de mercancías, la gente se alegra y dice: "Antes de que se lo lleven los alemanes, mejor que los pobríños lo puedan aprovechar".

Noticiero Español

Lujo insultante, miseria espantosa

Otra explosión en la base de El Ferrol

LONDRES, Junio.

Noticias recibidas en esta ciudad, procedentes de la capital de España, informan que la gran base naval de El Ferrol (Galicia), ha sido sacudida de nuevo por una tremenda explosión. Según las referencias que han podido obtenerse de fuente bastante segura, varios departamentos de la ciudad base saltaron hechos pedruzcos, bajo la acción de la dinamita.

MAS GENERALES DADOS DE BAJA EN EL EJERCITO

MADRID, Junio.

Los retiros de generales — entre otros que por su frecuencia parece que obedecen a razones políticas — continúan. Por medio de una disposición del Ministerio de la Guerra, los generales Garica Allasar, Anatolio de la Fuente, Juan Herrera Malaguilla y Trinidad Benjumea, dejar de prestar sus servicios activos en el Ejército y quedan retirados por razón de edad. Los cuatro jefes militares citados, ejercían puestos de mando de importancia en diversas regiones militares y otros servicios de las fuerzas armadas.

Nueva compañía constructora de aviones

MADRID, Junio.

Después de una reunión que se prolongó por espacio de cuatro días, el Gobierno franquista anunció su decisión de autorizar la formación de una gran compañía, la cual tendrá por misión proceder a la fabricación de aviones de bombardeo, así como aviones para el transporte militar, en gran cantidad.

La citada empresa estará integrada por una parte de capital español y otra extranjero. Aunque no se especifica el origen del capital extranjero, partiendo de la experiencia de otras entidades análogas anteriormente constituidas, se tiene la certeza de que éste es alemán, y que la instalación de la indicada compañía no es más que una nueva medida tendiente a aumentar los esfuerzos de la producción bélica en servicio de Hitler.

Esta es la segunda vez que, en el corto plazo de dos meses, una posición militar tan importante, es víctima de actos de sabotaje de extraordinaria trascendencia. Según los indicios que se poseen, dicha explosión, como la que le precedió hace algunas semanas, fue llevada a cabo por luchadores antifranquistas y patriotas, que no cesan en el esfuerzo por crearle a Hitler y su vasallo Franco, las mayores dificultades posibles.

OTRA VICTORIA PARCIAL, DE LOS MINEROS ASTURIANOS.

OVIEDO, Junio.

Los obreros que trabajan en las minas de Santullano llevaron a cabo una importante acción de protesta. Unánimemente exigieron de los patronos un aumento de salario en sus míseros jornales, así como un mayor racionamiento del que venían percibiendo, el cual no les permitía ni sostenerse en pie. Después de varios días de violento forcejeo, con los explotadores de las minas y con los "líderes" sindicados de Falange, los mineros de Santullano consiguieron que ambas peticiones les fueran satisfechas. Los buenos resultados obtenidos, cundieron entre otros compañeros de profesión, de minas cercanas. Estos imitaron el ejemplo de sus hermanos, logrando asimismo mejoras en sus brutales condiciones de vida.

CONTINUAN DIARIAMENTE LOS FUSILAMIENTOS

SANTANDER, Junio.

Las descargas de fusilería y ametralladora que por las mañanas tempranas dejan oír su eco en la ciudad, anunciando el asesinato in-

fame por los falangistas de nuevas víctimas del terror de Franco, continúan escuchándose sin cesar. Todos los días al amanecer, desde el Paso de la Alameda, las personas que van a trabajar sienten estos disparos que siegan la vida de los queridos luchadores encarcelados.

Exigen el licenciamiento de las quintas

BARCELONA, Junio.

Grupos numerosos de mujeres llevaron a cabo por las calles de esta ciudad, acciones de protesta contra el enrolamiento de sus hijos y maridos en las filas militares. Las valientes luchadoras protestaban contra el hecho de que muchos de sus familiares, que hacía pocos meses habían sido licenciados y enviados a sus casas, después de haber permanecido mucho tiempo en el Ejército, fueran ahora

Las cárceles, lo mismo la provincial, que la Tabacalera y el Penal de Santoña, están abarrotadas de combatientes y patriotas que llevan varios años encerrados por el delito de defender a su patria de los bárbaros invasores y los traidores falangistas, sin que sepan aún lo que va a ser de ellos.

Exigen el licenciamiento de las quintas

urgentemente llamados otra vez. Muchas mujeres de edad gritaban por las calles: "Queremos que nuestros hijos vuelvan a nuestras casas". El descontento provocado por las movilizaciones de quintas ha sido enorme.

Grupos de mozos huyen al monte antes que presentarse a las cajas de reclutas

MONDOÑEDO, Junio.

La población gallega de este ayuntamiento recibió la orden de incorporación a filas de las quintas de 1939, 1940, 1941, 1942 y 1943, con gran malestar. La mayoría de los hombres pertenecientes a las mismas, no comparecieron en las fechas establecidas en los centros de reclutamiento. Muchos huyeron al monte, y otros se ocultaron en pueblos distintos, en las casas de vecinos, para burlar las leyes de movilización. La Guardia Civil ha tenido que organizar un servicio especial de vigilancia y represión, con el fin de capturar a los que se han negado a entrar en filas.

Ayudan a los presos y sus familias

BILBAO, Junio.

En el mes de Abril, la policía y los pistoleros falangistas detuvieron a 50 personas de Sestao y Baracaldo, acusados de prestar constante solidaridad a los presos que se encuentran en las prisiones franquistas, así como de asegurar una ayuda a aquellos familiares más necesitados de los que son fusilados. Según las fuerzas represivas que practicaron dicha detención a los inculcados se les ocupó una lista de donativos, a la cabeza de la cual figuraba el nombre de un antifranquista que había sido pasado por las armas hacía poco tiempo. La recaudación se hacía para ayudar a la mujer y los hijos del citado compatriota. Al parecer, los detenidos, entre los cua-

les había bastantes nacionalistas vascos, comunistas y de otras ideas lógicas, trabajaban organizadamente en un movimiento "Pro ayuda a los Presos".

¡Más lucha contra el...

(Viene de la página 1) de sus seres queridos, de sus amigos, de sus compatriotas, a través de Comités de Ayuda y de lucha contra el terror franquista y por la liberación de los prisioneros. Mediante formas unidas de organización, es como el pueblo impulsará con vigor extraordinario el esfuerzo magnífico que actualmente se hace en nuestra patria en este sentido. La bandera de la lucha por la libertad de los presos, contra los martirios de que son objeto y porque no se realice una sola ejecución más, debe alzarse a las más elevadas cumbres, y en torno a sus pliegos movilizarse los sentimientos humanitarios de millones de patriotas.

La lucha por la libertad de nuestros queridos presos debe reforzarse extraordinariamente también fuera de España. La actividad desarrollada en los países americanos en favor de las víctimas del franquismo ha dado a la banda falangista serios quebraderos de cabeza. Pero estos esfuerzos hay que multiplicarlos. Si bien es verdad que grande ha sido el empeño puesto en esta tarea por los hombres de América y por los compatriotas que se hallan en estos países, no es menos cierto que los pelotones de ejecución siguen funcionando diariamente, que los bárbaros tormentos continúan y que las detenciones se prodigan sin cesar. Por lo tanto hace falta que el esfuerzo y el entusiasmo crezca y que toda la opinión pública americana, que tiene sentimientos de humanidad y que siente como suyo el dolor de estos héroes de España, funda su esfuerzo en movimientos comunes que conviertan al combate contra el terror franquista en uno de los motivos de agitación y de lucha más importante de América de cara al pueblo español.

La lucha por la libertad de nuestros queridos presos debe reforzarse extraordinariamente también fuera de España. La actividad desarrollada en los países americanos en favor de las víctimas del franquismo ha dado a la banda falangista serios quebraderos de cabeza. Pero estos esfuerzos hay que multiplicarlos. Si bien es verdad que grande ha sido el empeño puesto en esta tarea por los hombres de América y por los compatriotas que se hallan en estos países, no es menos cierto que los pelotones de ejecución siguen funcionando diariamente, que los bárbaros tormentos continúan y que las detenciones se prodigan sin cesar. Por lo tanto hace falta que el esfuerzo y el entusiasmo crezca y que toda la opinión pública americana, que tiene sentimientos de humanidad y que siente como suyo el dolor de estos héroes de España, funda su esfuerzo en movimientos comunes que conviertan al combate contra el terror franquista en uno de los motivos de agitación y de lucha más importante de América de cara al pueblo español.

La lucha por la libertad de nuestros queridos presos debe reforzarse extraordinariamente también fuera de España. La actividad desarrollada en los países americanos en favor de las víctimas del franquismo ha dado a la banda falangista serios quebraderos de cabeza. Pero estos esfuerzos hay que multiplicarlos. Si bien es verdad que grande ha sido el empeño puesto en esta tarea por los hombres de América y por los compatriotas que se hallan en estos países, no es menos cierto que los pelotones de ejecución siguen funcionando diariamente, que los bárbaros tormentos continúan y que las detenciones se prodigan sin cesar. Por lo tanto hace falta que el esfuerzo y el entusiasmo crezca y que toda la opinión pública americana, que tiene sentimientos de humanidad y que siente como suyo el dolor de estos héroes de España, funda su esfuerzo en movimientos comunes que conviertan al combate contra el terror franquista en uno de los motivos de agitación y de lucha más importante de América de cara al pueblo español.

Pero el combate contra el terror, contra la pena de muerte, por la amnistía y el esfuerzo solidario en torno a las víctimas de la tiranía franquista, deben hacerse inmediatamente más amplios y tenaces. Es preciso organizar de forma unida las energías de todos los españoles que claman por la libertad

de la familia se había "apuntado" en la Falange. Hubo consejo de familia. Lo mejor es que entres tú, que eres mujer; a tí te costará menos trabajo aguantar a esos canallas, dijo el padre a su hija. La hija se negó. Se pensó en que entrara alguno de los dos hermanos, ambos jóvenes; pero demasiado conocidos para que pudiera creerse fácilmente en su rápida conversión. Por fin no quedó otra alternativa que rogar al abuelo que fuera él el sacrificado. El viejo de ochenta años accedió. Prefirió prescindir aparentemente de sus convicciones a ver desaparecer los viñedos que viera crecer en su juventud. Y así logró la familia salvar la viña. Los falangistas lograron aumentar en uno el número de los afiliados en el pueblo; lo que no lograron nunca es que el viejo tomara parte en actos públicos ni en desfiles.

¡Hasta en la Rioja...

(Viene de la página 1) "RECLUTAMIENTO" FALANGISTA

de la familia se había "apuntado" en la Falange. Hubo consejo de familia. Lo mejor es que entres tú, que eres mujer; a tí te costará menos trabajo aguantar a esos canallas, dijo el padre a su hija. La hija se negó. Se pensó en que entrara alguno de los dos hermanos, ambos jóvenes; pero demasiado conocidos para que pudiera creerse fácilmente en su rápida conversión. Por fin no quedó otra alternativa que rogar al abuelo que fuera él el sacrificado. El viejo de ochenta años accedió. Prefirió prescindir aparentemente de sus convicciones a ver desaparecer los viñedos que viera crecer en su juventud. Y así logró la familia salvar la viña. Los falangistas lograron aumentar en uno el número de los afiliados en el pueblo; lo que no lograron nunca es que el viejo tomara parte en actos públicos ni en desfiles.

La gente de la Rioja ayuda con todo lo que puede a los presos, sin distinguir si son o no de la familia. Solamente en la cárcel de Tolosa hay 6,000, la mayoría de ellos hechos prisioneros a la caída de Bilbao. Otros han entrado en la cárcel después de la "victoria" franquista. Y es que el pueblo — incluso aquellas gentes que en un principio creyeron en Franco — protesta cada día con más energía del régimen que le oprime. Muchos entraron en las filas de Falange en el pueblo a que nos venimos refiriendo por temor; esos no son bien vistos por la gente, que quiere ver hombres íntegros, luchadores, que sepan aguantar a pie firme las horas adversas. En otros casos, sin embargo, el "apuntarse" en la Falange es cuestión de vida. Así, a un campesino se le presentaba el problema de conservar sus viñedos, heredados de sus antepasados; para ello era necesario conseguir azufre. Y el azufre sólo era entregado por las autoridades falangistas a aquellos que pertenecieran a la organización oficial. Ninguno de los miembros

de la familia se había "apuntado" en la Falange. Hubo consejo de familia. Lo mejor es que entres tú, que eres mujer; a tí te costará menos trabajo aguantar a esos canallas, dijo el padre a su hija. La hija se negó. Se pensó en que entrara alguno de los dos hermanos, ambos jóvenes; pero demasiado conocidos para que pudiera creerse fácilmente en su rápida conversión. Por fin no quedó otra alternativa que rogar al abuelo que fuera él el sacrificado. El viejo de ochenta años accedió. Prefirió prescindir aparentemente de sus convicciones a ver desaparecer los viñedos que viera crecer en su juventud. Y así logró la familia salvar la viña. Los falangistas lograron aumentar en uno el número de los afiliados en el pueblo; lo que no lograron nunca es que el viejo tomara parte en actos públicos ni en desfiles.

Sebastián, en Santander, en Madrid y en Barcelona, cuando alguno de sus ejemplares llega a su poder. Se ponen de acuerdo para organizar la ayuda a los presos, y logran organizarla. Saben lo que pasa en los frentes de guerra y están convencidos de que Alemania tiene perdida la guerra gracias a la heroicidad del ejército y del pueblo ruso, admirado por el pueblo de este rincón español, como por el de toda España.

Se supo rápidamente que las tropas anglo-americanas habían desembarcado en Africa, y una ola de entusiasmo se extendió por toda la Rioja. Hasta tal extremo llegó esta exteriorización de alegría, que la Falange de Logroño tuvo que movilizarse y enviar delegados a todos los pueblos de la región con órdenes de organizar una fuerte represión en cuanto esa alegría se transformara en actos de protesta contra el régimen franquista.

Ese estado de ánimo, esa confianza del pueblo español, en el pronto cambio de la situación tiene atomizados a los falangistas. En los pueblos pequeños no son falangistas de verdad ni el Jefe de la Falange! Muchos tratan de estar bien con los izquierdistas, porque saben que la actual situación no puede durar. Se espera que Inglaterra y los Estados Unidos realicen la invasión del continente europeo, y el pueblo se prepara para luchar con las armas en la mano al lado de esas naciones para librarse del régimen que hoy la oprime.

Un asesino menos

TORRELAVEGA, Junio.

Hace pocos días, uno de los líderes falangistas más destacados de esta ciudad, muy conocido y odiado por el pueblo por sus criminales fechorías contra los hombres honrados de la población, apareció muerto en la escalera de su misma casa. Sobre este bribón cayó con toda fuerza el peso de la justicia popular. Las pesquisas policíacas para descubrir a los autores del hecho, han sido completamente infructuosas.

SE HA PUESTO A LA VENTA EL NUMERO 6, CORRESPONDIENTE AL MES DE JUNIO DE LA REVISTA

'Nuestra Bandera'

Con el siguiente

SUMARIO:

EDITORIAL: Cómo crece y se extiende la lucha nacional. Resolución del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

J. STALIN: Respuesta a Mr. King.

Último comunicado del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

VICENTE URIBE: La Resolución del Presidium del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista.

JOAN COMOERA: El mandato de la Internacional Comunista.

JESUS ROZADO: La Unión Soviética, vanguardia de la Humanidad.

FEDERICO MELCHOR: La Unión Nacional, última garantía de una salida democrática para España.

Dos años de guerra patria en la U. R. S. S.

WENCESLAO COLOMER: Los jóvenes catalanes en lucha contra Franco y los invasores nazis.

MANIFIESTO DEL P. C. DE EE. UU.

¡Abramos el segundo frente!

PORTADA: Mariscal Stalin.

Número Extraordinario. 74 Páginas.

Se quiere salvar al franquismo..

(Viene de la página 1) zación, elementales en la más moderada democracia, ¿cómo podría dársele el ejercicio de ellas significaría su defunción fulminante? En cuanto al problema vital de la guerra, mientras continúan existiendo en España Franco y la Falange, y cuando en política lo que ellos representan — con monarquía o sin ella — no se apartará en definitiva al país de la órbita del Eje, no se terminará con la ayuda franquista a Hitler. Sólo en la eliminación del franquismo, hasta en sus últimos vestigios, reside la garantía de que España, mejor dicho el Estado español, vuelva la espalda al Eje y deje de ser un servidor de Hitler. Sólo así se acabará en definitiva con la ayuda a Hitler en hombres y en víveres, y con los servicios diplomáticos que el franquismo presta al Eje. Solo así España dejará totalmente de ser un almacén, una plaza de armas y una base de operaciones de ese monstruo sangriento que tiene su guarida en Berlín.

un camino claro; espinoso y difícil pero inconfundible: es el camino de la lucha sin cuartel por derribar el régimen franquista, por terminar con su ayuda a Hitler, por la salida democrática para el país. Esta salida democrática no tiene nada que ver, como se comprenderá, con el engendro monárquico. En su manifiesto de septiembre de 1942, en que se profundizaba en la política de Unión Nacional, el Partido Comunista de España, detallaba el significado de esa salida democrática con esta propuesta de programa: Creación de un gobierno de Unión Nacional con estas o parecidas bases: "Rompimiento de todas las ligaduras actuales de España con Hitler y los países del Eje. Depuración del aparato de Estado — y en primer lugar del ejército — de todos los falangistas. Liberación de los presos y autorización para volver a España, sin ninguna traba y sin ningún peligro de los españoles que se encuentran en forzada emigración para que todos ellos puedan contribuir a la salvación y al engrandecimiento de España. Restablecimiento de la libertad de prensa, de reunión y de opinión para movilizar todas las fuer-

zas del pueblo al servicio de la causa liberadora de España. Reconstrucción del país, asegurando pan y trabajo a todos los españoles. Preparación de las condiciones para que por medio de elecciones democráticas, el pueblo elija Asamblea Constituyente que elabore la Carta Constitucional que garantice la libertad, la independencia y la prosperidad de España". ¡Esta sí que es la vía de la salvación de España! ¡Esto sí que significará el fin del franquismo en sus raíces y consecuencias!

esfuerzo y de angustia. La responsabilidad de las fuerzas republicanas es en estos instantes enorme, decisiva. En su unión y en su lucha está la garantía — ¡sólo en eso, recuérdese bien! — de que al pueblo no le sean impuestas soluciones que sólo lo son para quienes le oprimen y desangran. Preguntamos: Si las fuerzas republicanas, base de toda unidad y de toda acción nacional, estuviéramos unidas, ¿habrían prosperado tan rápida y delirantemente las ilusiones de restauración de un régimen funesto que parecía destrerrado para siempre? Si las fuerzas republicanas formáramos un frente compacto y activo, ¿tendrían, en todo caso, estas maniobras, las perspectivas de éxito temporal que hoy tienen? Nuestro pueblo lucha por la libertad. Por la libertad auténtica, por decidir su destino, por gobernarse a sí mismo, a través del régimen y los hombres que elija. ¡Atrémosnos juntos a él! ¡La lucha no será temporalmente, la meta de la liberación de España, y en primer lugar nos llaman a luchar, y a unimos a nosotros, a los republicanos, a los que defendimos la independencia del país y la República durante treinta y dos meses de heroísmo, de

El 22 de Junio en la U. R. S. S.

Comentarios de Prensa con ocasión del 2º. aniversario de la agresión nazi

El 23 de junio los periódicos centrales de Moscú dedican sus editoriales al comentario del documento del Buró Soviético de Información con motivo del II Aniversario de la Guerra Patria.

"En este notable documento político — dice IZVESTIA — se reflejan las etapas de los cambios históricos en la marcha de la guerra y se sacan conclusiones completas e indiscutibles. Cada línea de este documento emana una viva fe en las fuerzas poderosas del pueblo soviético.

Transcurrieron dos años — prosigue IZVESTIA — de pruebas y batallas sangrientas sin precedentes en la Historia. Dos años equivalentes por su importancia a toda una época histórica. Haciendo un balance de estos dos años, podemos decir con orgullo ante todo el mundo: El pueblo soviético y su Ejército Rojo resistieron duras pruebas en su lucha contra un enemigo fuerte y vil. El pueblo soviético, defendiendo el honor, la libertad y la independencia de la patria, con su valor, firmeza y unidad, transformó en cenizas los infames proyectos de los esclavizadores hitlerianos, desbarató sus planes bandisecos y ahora los hombres soviéticos pueden decir que sus esfuerzos colocaron a Alemania al borde de la catástrofe, en un estado de seria crisis. Entramos en el tercer año de la guerra. Se aproximan combates decisivos. El pueblo soviético está lleno de firme decisión de luchar contra el enemigo hasta la victoria completa. El pueblo soviético, unido y monolítico, hará posible para que la presión de los pueblos libres contra la Alemania hitleriana conduzca a la derrota rápida y completa de los invasores germanofascistas y sus aliados".

ESTRELLA ROJA analiza la marcha y el balance de dos años de guerra del pueblo soviético contra la Alemania hitleriana, observa que la Alemania nazi está considerablemente minada, y que el ejército germanofascista atraviesa una seria crisis y declara: "Pero el enemigo sigue teniendo en sus manos una parte considerable del territorio soviético. El camino histórico de Alemania nos dice que en la lucha contra ella existe una única salida: Su derrota absoluta. Hay que herir a la Alemania hitleriana mortalmente para que ya no pueda levantarse para nuevas aventuras. El Ejército Rojo, animado por las victorias, arde en deseos de rematar a la fiera fascista para cumplir con su sagrado deber".

EN LA PRENSA SOVIETICA SE DESTACA EL SALUDO DEL PRESIDENTE AVILA CAMACHO.

Toda la prensa soviética inserta hoy destacadamente los saludos enviados por personalidades gubernamentales de América Latina con motivo de los dos años de guerra del pueblo soviético. En primer lugar se publican los saludos remitidos a través de la sucursal newyorkina de la TASS por los presidentes de México y Cuba, Avila Camacho y Batista, respectivamente, jefes de países que, como se sabe, tienen relaciones con la URSS. También se reproducen vístamente los saludos del Presidente de Chile, Ríos, Presidente de Costa Rica, Calderón Guardia, y Presidente de Haití, Lescot.

CONDECORACIONES DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS A HEROES SOVIETICOS.

En el KREMLIN se celebró ayer día 22 una ceremonia de entrega de órdenes y medallas concedidas por el Presidente de los Estados Unidos de América a los jefes y soldados del Ejército Rojo por el valor y audacia demostrados en la lucha contra el enemigo común.

Entre los condecorados con la Cruz del Mérito Militar figuran el teniente general Patrov, defensor de Odesa, y Sebastopol, el teniente general Cuikov, jefe legendario del 62 ejército que se cubrió de gloria en la batalla de Stalingrado, el teniente general de tropas de tanques Badanov, tan destacado en la última ofensiva de invierno del Ejército Rojo y otros jefes no menos notables, como el teniente Silmens N. Sniper, Letov, héroe de la URSS. Comandantes de diversos tipos de armas han sido condecorados a su vez con la medalla del servicio militar. Entre los marinos destacados con la cruz naval se hallan el vicealmirante Basist, el contralmirante Kucherov, y el capitán de segundo mando Fisnicov, héroes de la URSS. También han sido concedi-

das diversas medallas por servicios distinguidos. Todas estas órdenes y medallas fueron entregadas en un acto solemne por el Embajador de los Estados Unidos en la URSS. Entre los hombres destacados con la Cruz Standley, figura el Comisario del Pueblo de Asuntos Exteriores, Molotov.

"No será vano esperar — dijo el embajador en su discurso — que de esta camaradería de armas se desarrollará una larga colaboración, porque tenemos mucho de común además del odiado enemigo. Nuestros objetivos principales son los mismos". Molotov contestó con una breve intervención y terminó diciendo que "Millones de hombres viven con seguridad profunda de que no está lejos la hora en que el enemigo conozca enteramente la fuerza demoleadora de la ofensiva aliada: en combates contra el odiado adversario común, debe fortalecerse nuestra amistad militar y se cimentará el fundamento de nuestra victoria y nuestra colaboración después de la guerra junto con los demás pueblos libres".

A la ceremonia asistieron por

la parte americana los miembros de la comisión militar naval de los Estados Unidos y el alto personal de la embajada, y por la parte soviética el Vicecomisario del Pueblo de asuntos exteriores Litvinov, embajador de la URSS en Estados Unidos y Lozovski. El Almirante Kuznetsov y el Comisario de la Flota de Guerra, general coronel Golikov, y otros jefes.

ARTISTAS DE LOS PUEBLOS DE LA URSS PARTICIPAN EN LOS ACTOS RELIGIOSOS.

23 de junio. En todas las iglesias de la URSS se celebraron ayer servicios religiosos con motivo del II Aniversario de la agresión hitleriana contra el país soviético. Los creyentes, reunidos en las iglesias, rezaron por el triunfo del Ejército Rojo sobre el fascismo. En la catedral de Moscú se celebró un acto solemne, donde cantaron famosos artistas del pueblo de la URSS, Mijailov y Lemeshev. En todas partes los servicios religiosos fueron una nueva demostración de la profunda unidad nacional del pueblo ruso en su lucha contra el enemigo.

Ladridos a sueldo de Berlin

En evidente, pero en nada sorprendente contraste con la magnífica actitud del movimiento obrero internacional y de todos los antifascistas ante la disolución de la I. C., las bandas de faístas y trotskistas continúan realizando miserables esfuerzos por tratar de crear una atmósfera de confusión. Eso les manda Berlin, para eso paga Falange y ellos actúan.

Su más reciente "hazaña" es la edición de un libelo llamado "Mundo", que recoge lo más astroso y repugnante de las oficinas de propaganda nazis, y a los elementos más conocidos por los servicios de espionaje como gentes cuyos servicios se aseguran con poco gasto. En cuanto a los "colaboradores" españoles, junto a los condenados por espías y provocadores contra la República Española, figuran otros como Orenco Labrador, asesino de campesinos en Toledo y Extremadura, Hernández Zancajo, consecuente casadista, condenado por el movimiento obrero español (UGT), por haber votado, por encima del acuerdo de la Federación de Transportes y del Comité Nacional de la UGT, contra la unidad del movimiento sindical internacional. El ex-jesuita y provocador Carlos de Baribar y Luis Araquistáin, el defensor de la política apaciguadora con

Franco. Estos son solo unos pocos de los que figuran, pero como los lectores pueden ver, sus nombres y sus ejecutorias ya dicen bastante sobre ese "Mundo" de Goebbels.

Conocemos suficientemente de dónde viene a estos elementos la grasa para hacer funcionar sus máquinas. Gentes sin ninguna ligazón con las masas, sin ningún movimiento político que les respalde, subsisten, porque son útiles a los nazis y fascistas de todas partes. Porque sirven a Hitler para difundir su propaganda en los países aliados.

Ahora bien, ¿puede admitirse que los nazis dispongan libremente de órganos de expresión? ¿puede admitirse que los agentes del fascismo operen tranquilamente contra la unidad y solidez del bloque democrático?

Naturalmente que no. Por eso el movimiento anti-nazi y los pueblos tienen que ver en las campañas de los trotskistas contra la URSS y los Partidos Comunistas la mano del enemigo para romper la unidad antifascista.

La disolución de la I. C. tiene como una de sus causas determinantes la de dar mayor solidez a esa unidad antifascista y propiciar el desarrollo de la unidad en cada país y de la unidad obrera. Y a esto atacan los trotskistas. Se

comprende fácilmente que Berlin urge para que arrecie la campaña. Para Hitler es cuestión de vida o muerte el impedir esa unidad. Para impedir la mueva sus agentes, financia libelos, organiza campañas. En el conjunto de esas actividades nazis figura la edición de "Mundo" y los movimientos trotskistas para formar un conglomerado de faístas, ex-socialistas y toda clase de provocadores.

LA CONTUMACIA DEL SR. PRIETO

De otra parte he aquí al Sr. Prieto que, contumaz en su actitud de provocación continúa martirizando a los lectores de "Excelsior" con sus interminables y cursis artículos. Pero como en "Excelsior" quien paga manda, Prieto utiliza esa tribuna para arremeter, que no pensar, contra la unidad de los anti-franquistas, contra los comunistas españoles y contra la clase obrera internacional. Que a todo esto equivalen sus más recientes porquerías.

Indalecio Prieto escribe cosas que suscribirían sin ningún obstáculo los más encarnizados enemigos de la clase obrera y de la libertad: los hitlerianos. Cosas de las que sólo los enemigos de nuestro pueblo pueden obtener utilidad. Revolviendo en lo más turbio de sus odios calumnia, insulta, babea contra las más respetables personalidades del movimiento obrero y comunista. Mientras que su pluma es siempre miel para José Antonio Primo de Rivera y sule callar ante el horror franquista, se vuelve artero puñal contra hombres que, como los diputados comunistas, han sido distinguidos por el odio mortal de Falange, y han sabido luchar hasta la última gota de su sangre por la libertad de nuestro pueblo. Prieto, tan tierno y respetuoso para con los muertos de Falange, se revuelve como cerdo rabioso contra los muertos gloriosos del antifranquismo español.

Prieto, renegado público del socialismo, enemigo público de los sindicatos, revisionista público de

la lucha de clases y de las organizaciones de la clase obrera, divisionista del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, ha escrito tales barbaridades contra la Internacional Comunista y los Partidos Comunistas que, repetimos, sólo los más encarnizados enemigos de la clase obrera pueden suscribir. No es nuestro propósito extendernos hoy en el análisis de tales engendros. En realidad, las provocaciones de Prieto se condenan ya ellas solas. Sea prueba de ello el desprecio con que los antifranquistas las reciben. Hoy Prieto no encuentra más eco para sus canalladas que el de su propia claqué pagada, restos de esa dramática y odiosa farsa, realizada sobre los sufrimientos de nuestro pueblo y de los refugiados en Francia y Africa, conocida por el "Tesoro de la Vida", y los elogios, en alguna forma pagados, del fascista Aldo Bonomi.

Por último, las infamias de Indalecio Prieto no nos sorprenden. Esperamos muchas más. Se halla poseído por una furia destructora, de provocación, contra toda acción y unidad antifranquista. En ese camino ataca y atacará a cuantos se esfuerzan por lograr una más efectiva y sólida acción contra Franco y Falange. Por eso presuimos que seguirá buscando en nosotros el blanco preferido de sus odios. Porque sabe que trabajamos infatigablemente por unir a todas las fuerzas democráticas y patrióticas por la salvación de España y de sus libertades.

Mientras él ladre furioso, nosotros seguiremos marchando. Estamos seguros de que algún día estallará de rabia. Porque por encima de sus provocaciones nosotros llegaremos a la meta que nos propusimos. Contribuir a que la unidad y la acción del antifranquismo sea conseguida.

P. S. — Prieto ha intentado alcanzar con su odio el nombre de nuestro gran camarada José Díaz. Comprenderán los lectores por qué no intentamos ni contestarle. No pueden los sapos matar con su baba a los héroes.

El homenaje de los españoles a la URSS, acto de unidad



Cuatro de los oradores que intervinieron en el gran homenaje rendido a la URSS por los republicanos, el día 21 del pasado junio con motivo de la pérdida y salvaje agresión alemana. De izquierda a derecha: D. Alvaro de Albornoz, Dr. Manuel Márquez, camarada Vicente Uribe y compañero José Rodríguez Vega. — Al acto — fervorosa manifestación de amistad y cariño a la Unión Soviética — asistieron miles de españoles de todas las tendencias antifranquistas. En él se manifestó el admirable espíritu combativo de la emigración republicana que nada ha podido mellar. Esta decisión de contribuir a reconquistar a España y la voluntad de unidad, expresada constantemente, nos demostró de nuevo las grandes probabilidades de unidad que nos brinda ese espíritu de los republicanos españoles residentes en México.

La economía de guerra alemana seriamente debilitada

VARGA escribe en PRAVDA sobre la Economía de guerra alemana seriamente debilitada:

En los dos años de guerra la economía alemana no tuvo dificultades especiales. Pero después de agredir a la URSS con sus materiales y recursos humanos, la Alemania hitleriana adquirió una disensión inaudita. Los poderosos golpes del ejército rojo contra los monstruos germanofascistas les causaron bajas irreparables en hombres y material. Aunque los alemanes pusieron recursos materiales y humanos de los países ocupados, al servicio de la máquina bélica alemana, aunque llevaron para trabajos a Alemania a millones de hombres y condenaron a muerte a la población de los países ocupados, no pudieron paralizar el proceso de agotamiento general de las fuerzas económicas de Alemania.

Sería erróneo pensar que cualquier día la máquina de guerra se inmovilizará a consecuencia de la falta de cualquier tipo de materia prima estratégica, por ejemplo, combustible líquido. La técnica y la organización de los alemanes conservan aún capacidad de maniobra suficiente para superar algunos puntos débiles. Pero esto se consigue a costa del debilitamiento sucesivo de la economía alemana en su conjunto. En la economía de guerra alemana tienen importancia decisiva no los fenómenos aislados como la falta de uno u otro material estratégico, sino el agotamiento de los factores esenciales de la economía. La economía alemana sufre de falta irreparable de factores esenciales de la economía.

Con motivo de la guerra abandonaron la producción por lo menos 15 millones de hombres en la edad más apta para el trabajo. La utilización de la mano de obra extranjera no puede suplir la falta de obreros alemanes. En muchas empresas de Alemania trabajan obreros de 16 nacionalidades. Los fascistas no se atreven a concentrar en una empresa a obreros extranjeros de la misma nacionalidad, porque esto crearía peligro de organización, complot y sabotaje. Se ven obligados a mantener numerosos capataces, controladores y traductores alemanes.

En los llamados "eslabones más importantes" el proceso de producción donde se decide su calidad, también se encuentran dificultades para impedir el sabotaje. La economía militar alemana está sobrecargada de mano de obra extranjera, tanto más que al debilitarse las posiciones militares de la Alemania hitleriana crecen la resistencia y el sabotaje, de estos obreros extranjeros. De esta forma, falta mano de obra, que es uno de los factores más importantes del debilitamiento de la economía de guerra alemana, que siente cada vez más agudamente la escasez de combustible sólido y líquido.

Se aproxima el final de las reservas de combustible líquido preparadas antes y saqueadas durante la guerra. Simultáneamente se nota la insuficiencia de carbón, porque a consecuencia de la guerra se redujo a un 15 por ciento. Los bombardeos aún reducen más su producción. Alemania carece de combustible, y esto frena toda su economía. Es cada vez más evidente la carencia de acero, porque a consecuencia de la falta de carbón y mano de obra, la potencia de producción metalúrgica no puede ser totalmente aprovechada. Los duros bombardeos de la región del Rhur reducen aún más la producción. La crisis del transporte debilita cada vez más la

economía militar alemana. La falta de mano de obra, combustible, reducción de capital básico, posibilidades de transporte y reducción general de la productividad por el cansancio y el agotamiento de amplias masas de la población, por falta de alimentos, son factores esenciales del debilitamiento de la economía militar alemana.

La industria de guerra de Alemania no puede suplir las enormes bajas de material de guerra del ejército nazi. No se puede permitir Alemania reducir el consumo. Al contrario, éste debe ser tal, que el agotamiento de la potencia de la economía de Alemania se transforme en una catástrofe. Esto se puede alcanzar únicamente por los golpes poderosos comunes desde el oeste y el este.

Nunca ha sido tan fuerte nuestro odio a los invasores como estos días de calma. El enemigo vino a nuestro país en busca del botín, nada le detenía, y si es posible entregar bienes propios y vida propia, lo que no puede entregarse a los alemanes es el alma propia. Le hemos comprendido en el primer día de la guerra. Entonces ardíamos en odio. Hoy el odio ha madurado, convirtiéndose en decisión. No buscamos palabras, gestos ni conclusiones. Esperamos una sola cosa: justicia.

Entramos en este tercer año rigurosamente decididos a aplastar al enemigo, a derrotarle, cuanto antes, a liberar a nuestra tierra querida. Sabemos que se acerca el desenlace. En 1941, los alemanes estaban convencidos de que fabricaban guerra para exportación. La muerte la representa Bassels como algo exótico, sin derecho de entrada en el Reich. Hoy la guerra se aproximó a Alemania.

Las ciudades alemanas se desploman bajo las bombas, los vasallos de Hitler tiemblan. Son una especie de porteros, quién sabe si a lo mejor prefieren abrir puertas mejor que custodiar la entrada de Alemania con sus cuerpos. Un alemán escribía: "La guerra ha llegado a todas partes".

No somos malignos. Solo deseamos la justicia. Queremos que Alemania sepa del dolor, pero no porque estamos sufriendo nosotros, sino porque tras el crimen viene el castigo. El invierno en Kastornoe presenció el comienzo del desquite: los cadáveres de los conquistadores, la chatarra de lo que recientemente había sido armamento terrible.

La palabra Stalingrado en la mente de todo el mundo representa la victoria de la justicia histórica. Hace poco vi armamento alemán capturado por el Ejército Rojo. ¿De qué nos habla este espectáculo de la fuerza alemana? Nos habla de nuestra fuerza. He aquí la última esperanza de Hitler: el tanque pesado "Tigre", acorazado por nuestros proyectiles. El tigre ha caído en la jaula. Nadie puede ya salvar a la Alemania hitleriana del castigo inevitable. Los hitlerianos se fingen inocentes ahora. Intentan mutuamente animarse por el temor: "Tenemos que resistir, nos odian porque somos alemanes". Mienten hasta la hora de la muerte. Seguimos siendo enemigos de odios raciales y nacionales. No odiamos a los alemanes por ser alemanes, sino porque han ensangrentado al mundo. Odiamos porque son fascistas. Defendemos nuestras casas, nuestra patria, pero al verdadero amor hacia las cosas propias no implica odio hacia las ajenas. Por el contrario, amando a Rusia amamos al mundo. Por grande que sea nuestro odio hacia los soldados de Hitler, hacia los alemanes fascistas, ha-

Que es la Alianza Nazional Galega

Publicamos el siguiente comunicado: "El estado de desorientación que domina en gran parte de la emigración republicana española se manifiesta también en lo que afecta a la constitución y funcionamiento de la Alianza Nazional Galega, por lo que se hace necesaria la siguiente aclaración:

La Alianza Nazional Galega es la expresión del afán de los emigrados republicanos de Galicia de seguir la línea política iniciada en nuestra tierra por los partidos integrantes del Frente Popular, por las organizaciones obreras y por el pueblo democrático en general, línea política que consistió en el ejercicio de un derecho constitucional y que tuvo espléndida manifestación en el plebiscito por Estatuto Gallego, en cuyas operaciones de votación y escrutinio, estrechamente vigiladas e intervenidas por las derechas gallegas enemigas de la autonomía, no se produjo la más leve protesta.

La constitución del Comité ejecutivo de la Alianza es el resultado de la coincidencia de todos los grupos gallegos antifascistas, políticos y sindicales, que no mostraron discrepancia alguna en el momento de fijar las bases políticas y normas de funcionamiento, atentos al cumplimiento de un mandato indeclinable que habiendo emanado de la voluntad del pueblo se vio más tarde refrendado por el martirio de muchos miles de paisanos que, al igual que el paladín de la autonomía ga-

llega Alejandro Bóveda, cayeron al golpe asesino del fascismo perseguidor del ideal autonomista, como lo demostró fusilando a los presidentes de las cuatro diputaciones provinciales gallegas cuando regresaban de entregar al Presidente de la República el proyecto de Estatuto votado por Galicia.

No se trata, pues, de un problema nuevo suscitado artificiosamente en el exilio sino del cumplimiento de un viejo deber para todos sagrado: trabajar porque sean reconocidos los derechos de Galicia dentro de la República Española a la que nos sentimos más vinculados que nunca, rechazando desde luego toda sugestión de tipo separatista, que si siempre nos pareció un error, en las actuales circunstancias la consideramos una traición a la causa común de todos los españoles empeñados en una lucha en la que se ventila la liberación de España.

México, D. F. — El Comité Ejecutivo: Salvador Echeverría y Celestino López, por el Grupo Republicano Gallego; José Caridad y Eugenio Souto, por Irmandade Galeguista; Edmundo Lorenzo y Andrés Novo, por la Agrupación Gallega del Partido Socialista; Luis Soto y Francisco Caridad, por la Comisión Gallega del Partido Comunista; Ramón Troncoso y Marcial Fernández, por el Grupo Gallego de la UGT; Celso Vila y Alfredo Villar, por la Federación de Juventudes Socialistas Unificadas de Galicia.

Júbilo en un Cine

BARCELONA, Junio.

En uno de los cinematógrafos de esta capital, se ha estado proyectando durante varios días una película documental inglesa. A pesar de que la censura la había mutilado seriamente, en diversos momentos aparecen aviones nazis derribados a tiros por la aviación aliada. En tales momentos el salón se estremecía de aplausos y

gritos entusiastas contra los alemanes. Durante los días que fué proyectada, había una cola inmensa de gente en espera de conseguir su billete. Muchas personas fueron hasta tres y cuatro veces al cine por ver las escenas de los aviones hitlerianos derribados. A pesar del enorme éxito de público, la película fué suspendida inesperadamente por órdenes del Gobierno.

La imbecilidad de su gente de todos los tipos y clases, no por eso hemos quemado a Ghoete o a Schiller, no hemos renegado de la vieja filosofía alemana, ni de su música.

En medio de la sangre y del dolor, seguimos creyendo en la victoria de la justicia y en la fraternidad humana. Muy negra ha sido la noche que ensombreció a Europa. Pero hoy, después de dos años de combates, vemos el rayo de esperanza. Vemos la aurora de la victoria. No estamos solos en la lucha. Nos acompañan potentes aliados, naciones que defienden su dignidad. Están con nosotros todos los pueblos de Europa. Con nosotros la conciencia humana, y también está la libertad impercedera.

También hay guerrilleros en Sierra Nevada!

La trágica estampa de la Málaga de hoy. Carteristas, rateros y asesinos en la División Azul

En Málaga, como en toda España bajo el franquismo, el hambre domina la vida del pueblo y es causa del dolor, de las enfermedades, de mortandad horrenda. Para poder mal vivir un matrimonio sólo necesita gastar cien pesetas diarias. Figúrense la situación de quienes no pueden gastar esa cantidad, que es la mayoría. El racionamiento nada resuelve. Con el de una semana apenas se puede vivir ni un día. La base del racionamiento —cuando hay distribución— es de 100 a 150 gramos de algún comestible: arroz, judías, patatas. Naturalmente los precios del racionamiento se acomodan a la tasa fijada. Por ejemplo, el kilo de patatas se paga racionado a 1,50 pesetas. Pero se pasan meses enteros sin que repartan patatas y entonces hay que comprarlas de strapero. Pues bien, a los strapelistas hay que pagarles a 4 y 5 pesetas kilo. Es verdad que no siempre dejan de distribuir porque falta el comestible si no porque lo guardan las Juntas de Abastos para sus negocios. Así recientemente hubo un gran escándalo en Málaga porque distribuyeron patatas podridas. La razón estaba en que tenían grandes cantidades en refrigeradores y terminaron por florecer y podrirse. Por todo ello la gente tiene que alimentarse de strapero y como la inmensa mayoría del pueblo no puede pagar los precios, el resultado es que la inmensa mayoría se muere de hambre. Un recurso de que se valen algunos es guardar alguno de los productos del racionamiento, los más apetecibles, por ejemplo, el azúcar —y después venderlo de strapero. Así pueden adquirir también de strapero otras cosas que son más necesarias para la alimentación.

El mundo muestra constantes simpatías. La unanimidad contra la guerra es absoluta en el pueblo. Entre los soldados y muchos jefes y oficiales ocurre lo mismo. En Málaga se dice que justamente el atentado contra Varela se fragó por una disputa que hubo entre ese general y Serrano Súñer al defender éste la necesidad de unirse a Alemania y lanzarse a la guerra contra las Naciones Unidas. Hubo incluso bofetadas entre ellos y entonces Falange de acuerdo con el Gestapo urdió el atentado que costó la salida a Serrano Súñer y el fusilamiento de algunos falangistas vallesolletanos. La seguridad en la victoria de los aliados es general también. Ya nadie se oculta para ir a la Embajada inglesa a recoger los partes de los aliados y la mayoría se llevan diez y doce ejemplares para distribuirlos a sus amistades, porque to-

EL PUEBLO CONTRA LA GUERRA POR HITLER

do el mundo está ansioso por conocer la verdad sobre los combates contra el Eje. Así mismo todos los españoles desean la apertura del segundo frente. Están seguros de que su apertura sería el principio del fin de Hitler y por tanto el aniquilamiento del Eje.

PERSECUCION CONTRA LOS PEQUEÑOS INDUSTRIALES

La pequeña burguesía es perseguida por el régimen. La Falange tiene organizado el saqueo. Su finalidad es sacar dinero de la manera que sea. Así han nombrado multitud de inspectores de impuestos que llevan un cuarenta por ciento en las multas que cobran. Y hace poco en Málaga a un comerciante de muebles le castigaron con una multa de varios miles de ptas. sencillamente porque en un mes determinado vendió un solo perchero cuando en el mismo mes del año anterior vendió en mayor número. A otro comerciante malagueño le im-

pusieron 50,000 pesetas por haber vendido una cama por unas pesetas más de las que estaba marcado. Claro que la finalidad no es moralizar el comercio sino obtener el tanto por ciento de la multa porque mientras se imponen esos castigos desorbitados los grandes comerciantes e industriales realizan negocios fabulosos a costa del hambre del pueblo y los jefes falangistas se hacen de oro vendiendo de strapero a precios astronómicos los productos de que el pueblo carece.

GUERRILLEROS

Todo el mundo en Málaga sabe que actúan valientemente guerrilleros en Sierra Nevada protegidos

por el cariño de los campesinos y sin que hayan podido vencerlos las numerosas fuerzas de la guardia civil lanzadas en su persecución. Frecuentemente se hablan de asaltos realizados en la carretera de Málaga a Granada por esos valientes que son un motivo de desesperación para las impotentes autoridades falangistas.

LA DIVISION AZUL

De Málaga salieron algunos voluntarios para la División Azul. Salvo los sargentos y oficiales la mayoría eran "voluntarios" forzados por el sistema que tantas veces hemos expuesto. Pero también salieron algunos delincuentes, rateros, asesinos, que de esta manera se evitaban la cárcel. Ahora ha vuelto a Málaga uno de ellos que era un carterista conocido.

Todo el mundo lo odia pero por su condición de "azul" realiza trabajos que quedan impunes. Pega a las mujeres y a los chóferes y hace poco quiso quemar un auto en plena calle de Larios porque el conductor no quería llevarlo.

La gente cuando ve a los procedentes de la División Azul mutilados, con heridas hechas por las balas o por el frío de la URSS les lanza frases de profundo desprecio.

—¡Así os hubieran cortado la cabeza en vez de un brazo o una pierna!

Y es que el amor a la Unión Soviética y a sus dirigentes es general en todo el pueblo malagueño. Este cariño se comparte principalmente con Inglaterra por la que to-



En un campamento soviético, los heroicos tanquistas preparándose para combatir a las hordas nazis.

De Cuatro Caminos, sólo marcharon dos a la División Azul

Hace solo unos meses que salió de Madrid. Es una muchacha mallorquina, de 18 años. Cuando comenzó la guerra era una niña que estaba en Salamanca. Al finalizar ésta volvió a su Madrid. Ha vivido, por tanto, bajo el régimen franquista desde el año 36. Pero Franco no ha ganado a esta joven madrileña, como no ha ganado a las masas de la juventud. Ella sigue siendo antifascista, odia a muerte a los verdugos del pueblo español, a los chacales falangistas.

Es madrileña y de Cuatro Caminos, la barriada Norte, de tantas y tantas luchas obreras y populares. Cuatro Caminos no ha perdido su tradición y continúa luchando, sigue siendo la barriada obrera, republicana, antifranquista. El Cuatro Caminos que vio nacer al glorioso 50. Regimiento, que aplaudió a las Compañías de Acero que marchaban a la Sierra, que vivió a pocos metros de las trincheras de la Ciudad Universitaria, sigue siendo en espíritu el mismo, pese al terror y a la miseria.

CUATRO CAMINOS, HAMBRIENTO

—Nuestra comida era muy escasa—, nos dice esta muchacha—. 200 gramos de pan negro al día; un cuarto de litro de aceite cada dos meses; un cuarto de kilo de alubias, garbanzos o arroz cada 15 días; un kilo de patatas al mes, a veces, cada dos meses.

Materialmente es imposible vivir con ese racionamiento de hambre. Pero la gente aguantaba, se aprieta el cinturón, y se mantiene en pie, sostenida por la esperanza en la victoria sobre Franco. Muchos mueren hambrientos, casi todos están enfermos, y quienes más sufren son los niños, cuya mortandad es enorme. Hay hambre, pero los escarpatos están llenos de víveres, los que dejan los alemanes, con los que straperea Falange, y que cuestan un ojo de la cara.

—Todo el mundo pasa mucha hambre, excepto el que tiene dinero. En Cuatro Caminos se muere mucha gente. Además del hambre, hay muchos parados, especialmente albañiles.

TRABAJO Y JORNAL DE UNA MUJER

La tragedia de esta joven obrera, es la tragedia de toda la juventud que tiene la "suerte" de poder trabajar. Después de una jornada agotadora, explotada sin

mitas, recibe un salario con el que no se puede comer, ni vestir, ni tener distracciones. —Yo trabajaba— dice— en una fábrica de ventiladores y heladeras de Las Ventas. Trabajábamos 42 muchachas y 20 hombres. El salario era de 4.50 pesetas diarias.

Y con orgullo de antifranquista, expresando el sentimiento de lucha que existe en todo el pueblo, exclama:

—Excepto los dueños y los representantes del Sindicato, nadie me convenecía a Falange. Cuando regresó un grupo de la División Azul, tuvimos que dejar de trabajar para que nosemos a recibirlo, pero de mi fábrica no fuimos nadie, muchachos y muchachas nos fuimos de paseo.

LA REPRESION Y LA SOLIDARIDAD

Cuatro Caminos ha sufrido y sufre una represión atroz. Los esbirros falangistas odian y temen a los de Cuatro Caminos, a sus obreros, que no han cesado la lucha, a sus mujeres valientes, a su juventud rebelde.

—La vigilancia es grande, nos dice. Todo el mundo está controlado por los delegados de Falange en cada casa. Después están los responsables de calle. Hay mucha gente de Cuatro Caminos en la cárcel. Sobre todo en la de Porlier.

—En ésta cárcel, a mediados del año pasado, hubo una sublevación de todos los presos, y a causa de ello no dejaron entrar a ninguna visita durante dos meses. —De Cuatro Caminos— dice— van muchas mujeres a visitar a los presos y les llevan lo que pueden, aunque tengan que quitárselo de la boca. Mi madre visitaba dos veces a la semana a una sobrina a la que habían fusilado al marido. Dió a luz en la cárcel y consiguió sacar al niño cuando se estaba muriendo de hambre.

EL HUMOR DE MADRID

En los primeros tiempos de la dominación franquista, una de las armas de lucha era el chiste. Tenía su valor, pero con chistes no se lograba mejor salario, ni más racionamiento. Las armas de lucha hoy son otras. Se habla abiertamente contra el régimen, se aborrecen las disposiciones "oficiales", se hacen manifestaciones y protestas en las colas y en las

carceles, se organizan luchas en las fábricas, huelgas y otras formas de combate contra el régimen. Sin embargo, el humor y los chistes no desaparecen, porque desapareciera el dicho popular "no comemos, pero nos reímos mucho". Madrid sigue haciendo chistes contra el criminal Franco.

Esta joven cuenta algunos ya conocidos, que no obstante, repetimos a nuestros lectores. —Franco y el cuñadísimo fueron una vez a Zaragoza. Dando un paseo por las calles, a Franco se le cae un pañuelo que es recogido por un hombre, que se lo entrega. Franco se lo agradece, a la par que le ofrece una gratificación. El hombre la rechaza, pero Franco insiste tanto, que el hombre dice: "Ya que tanto insiste, deme el pañuelo". Entonces Franco le dice muy bajo: "Eso no, porque es el único sitio donde mi cuñadísimo me deja meter las narices".

—Se cuenta que Ramper andaba un día por la Puerta del Sol, preguntando a todo el que pasaba: ¿A que no adivina usted qué es lo que teniendo encerrado y cuanto más tarde en salir más rojo sale? "Repetía varias veces la pregunta, hasta que se formaba un cerco de gente. Un guardia le preguntó qué era, y entonces Ramper desata una caja que llevaba en la mano y muestra un ramillete de clavetes.

—Y este otro: Se dice que cierta vez estaba Ramper en el teatro. Sale al escenario con un baúl grande, lleno de trastos y diciendo: "¿Qué le pasa a este mundo que no hay quien lo arregle"? "¿Por qué no se puede arreglar el mundo? Y se pone a dar vueltas al baúl, hasta que al fin saca tres retratos, y uno a uno les cuelga del telón, y dice: "Ya está, señores, ya está. El mundo se arregla si colgamos a estos tres". Eran los retratos de Franco, Hitler y Mussolini.

Otro aspecto de la "guasa" madrileña, es el trabajo que tienen los guardias de la porra para ordenar la circulación. A pesar de que echan 4 pesetas de multa, grupos de jóvenes se paran en las esquinas y pasan cuando no deben pasar, se ponen a discutir en medio de la calle y se arman líos a cada instante.

otro ejemplo: En el Desfile de la "Victoria" del año pasado, echaron un gran retrato de Franco, con los brazos cruzados, en la Puerta del Sol. Al día siguiente, con letras negras, sobre el retrato apareció escrito, lo siguiente: "Si,

Y EL MANZANARES SIGUE SIENDO NUESTRO...

El Manzanares es un río histórico. No porque apenas se a un río de verdad, porque apenas si su cauce lleva agua, ni porque Quevedo dijera en sus puentes: "tantos ojos para tan pocas lágrimas". Es histórico porque el Ejército Popular hizo de él una trinchera invencible durante 32 meses, porque su cauce se llenó de sangre fascista.

La tradición de los últimos años antes de la guerra, era que los madrileños, miles de familias fueron al Manzanares, desde la Puerta de Hierro al Pardo, a bañarse, a pasar el día. Eran verdaderas manifestaciones de masas, con bañeras rojas, con himnos, que al anochecer desfilaban por Madrid. En el bienio negro, prohibieron bañarse, pero el pueblo manifiesto impuso su voluntad. Franco también lo prohibió, pero cientos de miles de madrileños siguen bañándose los domingos en el Manzanares.

—Durante la semana se "ahorra" lo que se puede para ir el domingo al campo. La fiesta es general, pues de uno a otro grupo se saludan, se hablan, ríen, cantan y se cuentan por lo bajo las últimas noticias que se conocen sobre la guerra.

Es en la práctica una manifestación contra el régimen, un lugar de reunión de los antifranquistas.

LA DIVISION AZUL EN CUATRO CAMINOS

No son precisas más palabras. Esta joven madrileña, cuando habla de la guerra, dice rotundamente: "Nadie dice la guerra por Hitler. Todos están por la victoria de los aliados". Y cuando se refiere a la "División Azul", exclama:

—De Cuatro Caminos, que yo sepa, solamente salieron dos hombres. Cuando regresaron de Rusia algunos contingentes, ya he dicho que no fué nadie a esperarlos, aunque pararon las fábricas y pagaron los jornales. Cuatro Caminos, como todo Madrid, no olvida su pasado de lucha. Hoy, bajo la tiranía de los criados de Hitler, bajo el terror falangista, la lucha es más difícil, pero sigue luchando, porque quiere ser alegre y feliz, y sabe que no puede serlo mientras existan Franco y la Falange.

Un emocionado testimonio de la miseria española

La información que a continuación reproducimos no ha sido facilitada por un compatriota del Norte de España que acaba de llegar a México. Refleja con un acento tan vez y emocionado la dramática realidad de la vida española bajo la dominación franquista, que la insertamos tal como nos la ha comunicado nuestro informante, un viejo re-

EN ESPAÑA NO SE PUEDE VER

"España no es ya nuestra España. Los falangistas la han arruinado y saqueado. Es terrible la situación de los españoles. Por mucho que se diga nadie, no habiendo vivido ahora en España, puede comprenderla en toda su magnitud. Hay que estar allí, que vivir allí para saber el caos, la ruina, el hambre y la miseria tan espantosa que reina en el país. Antes se llegaba a Vigo o a la Coruña y se encontraba uno chiquillos sanos y colorados. Ahora se ven pandillas de criaturas famélicas, hambrientas y desnudas. Es algo horrible. Yo amo mucho a España. Tengo allí una finca que era mi ilusión. Pensaba acabar allí mis días y emplear los cuartos que he ganado en América, pero me he jurado no volver mientras haya lo que hoy hay en el país. Mi único empeño, ahora, es sacar de aquel infierno a toda mi familia y traerla a América, comi-

EL RACIONAMIENTO DE HAMBRE

En Santander y su provincia el espectáculo del hambre y la miseria aterra.

—¿Qué dan de racionamiento en Santander?

Y enseña un número del periódico falangista "Alerta" que inserta el racionamiento del mes de febrero. Para la provincia de Santander el racionamiento se hace por meses, de una vez. Para los cinco pueblos más importantes: Requejo, Torrelavega, Castro Urdiales, Laredo, el racionamiento normal consiste en medio litro de aceite, 250 gramos de judías, 125 gramos de jabón y 150 de azúcar. El resto de la provincia recibe 40 ds. de aceite, 125 gramos de jabón y 150 de azúcar.

—Ya ve —añade— medio litro de aceite, jabón y unos gramos de azúcar es todo lo que dan al mes. ¿Cómo puede alimentarse la gente? La ración de pan es de 80 gramos. Pero como ese pan es duro como el cemento, apenas un pedacito de nada, peso eso 80 gramos. Los jornales de los obreros son de 7 y 8 pesetas. ¡Dígame usted qué hace un obrero con esa cantidad, sobre todo si tiene familia, como sucede con la inmensa mayoría de los trabajadores!

EL STRAPERLO, UNICO MEDIO DE OBTENER ALIMENTO

Pero en Santander como en el resto de España hay comida pagada de strapero. Por ejemplo, cada mes dan sólo seis cajetillas de tabaco a 0.70 pesetas. Pero se puede comprar de strapero a 8 pesetas y si quiere usted adquirir cien de ese precio las encuentra sin dificultad. No hay aceite por 30 pesetas el litro lo halla usted a todas horas. Como puede adquirir jabón a 15 pesetas kilo, judías a 12 pesetas y así todo.

EXPLOTACION DEL HAMBRE

Los trenes y las estaciones ofrecen un espectáculo horrible. Cientos de mujeres y niños van a los pueblos en busca de algo de comer: maíz o lo que sea. Cuando vuelven en el tren sube un señor y empieza a preguntar por los dueños de los dis-

Salvajismo falangista

Una de las muestras de sadismo y la bestialidad de los falangistas es su trato a los presos. Para ver si consiguen hundir su moral de valientes, indomables hijos del pueblo los sacan como si los fueran a fusilar y luego los vuelven a la cárcel. Así una noche y otra. Hay preso que ha sido sometido a este martirio, el más cruel que puede imaginarse una mente criminal hasta 100 veces.

Hay algunos que terminan por enloquecer, otros resisten valientemente esta prueba y cada noche miran con mayor aire de desafío a sus cobardes carceleros. Y así mueren escupiendo a esos verdugos, al menos y sin que desmayen su voluntad ni su coraje.

LA MISERIA DE LOS CAMPESINOS

Santander es una provincia lechera, como todo el mundo sabe, pero la leche no se ve. A los campesinos les roban o les requisan la cosecha y les pagan sus productos al precio de tasa. Les requisan las patatas pagándoselas a 70 céntimos kilo. Les dejan para su consumo 150 kilos que no les alcanza para el año y tienen que comprarlas de strapero a 3 pesetas si quieren comerlas. El maíz se lo pagan a un precio ocho veces más barato que el que cuesta de strapero. Los garbanzos se los pagan a 1.50 pesetas kilo y ellos tienen que pagar si desean comerlos a 15 pesetas. No les queda otro remedio, pues, para no morir de hambre que alimentarse ellos y su familia de la leche de sus vacas, las dos o tres vacas que forman todo su ganado. Porque hay que advertir que en el propio Santander la leche que sólo de strapero se encuentra, hay que pagarla a 7 y 8 pesetas litro. Advertiendo que la condensada la venden en el mercado negro a 10 pesetas la lata.

Y no se crea que el que tiene mayor número de cabezas lo pasa mejor. Yo poseo una finca con 32 vacas y 2,300 árboles frutales. Pues antes pagaba por mi finca 375 pesetas anuales de contribución. Ahora pago 4.870. He de pagar 50 pesetas por cada vaca, 10 por cada oveja y 2 pesetas por cada árbol frutal. La solución, pues, que he tomado es huir de ese infierno y esa ladronería en que Falange y Franco han convertido España y sacar cuando pueda a toda mi familia.

—Los niños y las mujeres, los hombres, y los soldados hambrientos vienen y se las comen. Y ¡qué se le va a hacer si están hambrientos!

ROBAN PARA COMER

A pesar de esos 2.300 árboles frutales de mis tierras ha habido cosechas, estas últimas, en que no he podido probar una manzana. Y ante nuestra extrañeza nos dice:

—Los niños y las mujeres, los hombres, y los soldados hambrientos vienen y se las comen. Y ¡qué se le va a hacer si están hambrientos!

Mi hijo irritado por esta invasión de nuestra tierra me dijo un día:

—Mire, padre, voy a coger una es copeta y voy a terminar con este robo.

—Comprende —le decía yo— que los que comen esas manzanas es lo único que comen en el día. Es posible que dentro de poco nosotros también estemos muertos de hambre y quizás nos tengamos que lanzar por ahí en busca de algo que comer aunque no sea nuestro.

Y cuando yo salía para América mi hijo me decía:

—Padre, llévame a América aun que tengamos que pedir limosna para comer.

Hay que tener en cuenta que él, como sus hermanos trabajan de sol a sol, como bestias para comer una pobre borona. Eso teniendo 2.300 árboles y 23 vacas, con que dígame usted cómo estarán los obreros y los campesinos pobres.

No tiene de extraño que los campesinos abandonen sus tierras y se vayan a la ciudad a buscar trabajo en la industria o como sirvientes.

COMO LUCHAN LOS CAMPESINOS.

AVILA, Junio. La policía franquista encarceló al labrador Justo García. El motivo de la detención, al decir de la policía, fué que dicho campesino había perforado las tuberías del suministro de agua potable a la ciudad, con el objeto de aprovecharla para la irrigación de sus tierras.



La langosta falangista

En Santander había un gobernador llamado Cenarejo. Era, naturalmente un Gobernador de Falange, es decir un bandido, con alma y métodos de bandido. Cuando llegó a Santander no tenía una peseta. Pero como buen falangista organizó rápidamente un sistema para expoliar a los montañeses y enriquecerse. Uno de sus negocios fué el de la patata de siembra, cuya venta de strapero monopolizó. En un año este solo negocio le produjo dos millones de pesetas. Otro de sus negocios consistía en la importación de aceite de strapero.

Hace poco chocó un camión cisterna cargado de Petróleo, según anunciaban grandes letreros, con otro camión de transporte. Al acudir los vecinos del pueblo las mujeres del pueblo descubrieron que no era petróleo sino aceite lo que transportaba. El aceite de los negocios sucios del gobernador. Nombró este gobernador como su Jefe de Abastos a un peón de ebrieta, paniaguado suyo y fueron tales los robos que éste cometió con participación del aceitoso poncio que tuvieron que cesar al Cenarejo y a su peón de brega. Pero no salió para la cárcel, como pedían los ciudadanos montañeses... para el Gobierno de Valladolid.

Y todo el mundo dice ahora en Santander:

—Fronto nos enteraremos que Valladolid ha sido arrasado por el Gobernador y su ayudante, es decir por la langosta falangista.